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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Elżbieta Grzybek, Michał Hajduk
TEMAT LEKCJI: 
Szeregowe i równoległe łączenie oporników
Streszczenie

Rezystory podobnie jak cewki i kondensatory mogą być połączone na dwa główne sposoby. Jednym z tych sposobów jest połączenie szeregowe, drugim - połączenie równoległe. Gdy kilka oporników ustawionych jest jeden za drugim i połączonych przewodnikami tak, że różnica potencjałów U przyłożona jest do jednego oraz drugiego końca takiego układu rezystorów to takie połączenie oporników nazywamy połączeniem szeregowym. Drugim sposobem łączenia rezystorów jest łączenie ich w sposób równoległy tj. taki, w którym oporniki z jednej oraz z drugiej strony połączone są za pomocą wspólnych przewodów, do końców których przykładana jest różnica potencjałów U. Takie połączenie oporników powoduje, że na każdym z nich występuje takie samo napięcie o wartości U, które wytwarza na każdym rezystorze prąd o różnym natężeniu (w przypadku rezystorów o jednakowym oporze, prąd przepływający przez te rezystory będzie miał oczywiście taką samą wartość).
Czas realizacji 

 2 x 45 minut 
Podstawa programowa z fizyki:
Obliczanie oporu zastępczego w szeregowym i równoległym łączeniu oporników znajduje się w podstawie programowej z fizyki na poziomie rozszerzonym. 
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji, tworzenie za pomocą komputera prezentacji multimedialnych, wykorzystanie arkusza kalkulacyjnego do  obrazowania zależności funkcyjnych zawiera podstawa programowa z informatyki na poziomie rozszerzonym.

Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
I. Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie. 
III. Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel,  schematów i rysunków.

IV. Budowa prostych modeli fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk.

V. Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony):

II. Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.

IV.  Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowań.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
Uczeń: 

8.1. 
Wyjaśnia pojęcie siły elektromotorycznej ogniwa i oporu wewnętrznego.
8.4 
Stosuje prawa Kirchhoffa do analizy obwodów elektrycznych.
8.5. 
Oblicza opór zastępczy oporników połączonych szeregowo i równolegle.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)
Uczeń: 

2.1. 
Projektuje relacyjną bazę danych z zapewnieniem integralności danych.
2.2. 
Stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania informacji w relacyjnej bazie danych (język SQL).
2.4. 
Znajduje odpowiednie informacje niezbędne do realizacji projektów z różnych dziedzin.
4.3. 
Przetwarza obrazy i filmy.
4.4 
Wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania zależności funkcyjnych i do zapisywania algorytmów.

Cel

Po lekcji uczniowie:

· obliczają opór zastępczy oporników połączonych szeregowo i równolegle
· stosują prawa Kirchhoffa dla obwodów prądu
· rozwiązują proste zadania i problemy
Słowa kluczowe

Szeregowe i równoległe łączenie oporników.
Co przygotować?
· zestaw multimedialny
· prezentację o prądzie elektrycznym
· komputery (pracownia komputerowa) z zainstalowanym arkuszem kalkulacyjnym 

Przebieg zajęć:

1. Nauczyciel  z wykorzystaniem przygotowanej prezentacji wprowadza prawa dotyczące łączenia szeregowego i równoległego oporników. ( 30 minut)
2. Uczniowie dzielą się na grupy i za pomocą przygotowanego arkusza sprawdzają jak łączenie szeregowe oporników wpływa na natężenie prądu płynącego w obwodzie. (25 minut)  
3. Uczniowie dzielą się na grupy i za pomocą przygotowanego arkusza sprawdzają jak łączenie równoległe oporników wpływa na natężenie prądu płynącego w obwodzie. (25 minut) 
4. Dyskusja podsumowująca. (10 minut)
Sprawdzenie wiedzy

Ocena zadania
Ocena zadania

Ocenianie

· budowę modelu, zastosowany typ wykresu, dobór funkcji, analizę sytuacji problemowej
· aktywność podczas zajęć
Dostępne pliki

· Prezentacja
· Zadania
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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